

### 习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信

新华社北京11月23日电 11月23日,国家主席习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信。习近平指出,当前,全球数字贸易蓬勃发展,成为国际贸易的新亮点。近年来,中国积极对接高标准国际经贸规则,建立健全数字贸易治理体系,促进数字贸易改革创新,不断以中国新发展为世界提供新机遇。希望各方

充分利用全球数字贸易博览会平台,共商合作、共促发展、共享成果,携手将数字贸易打造成为共同发展的新引擎,为世界经济注入新动能。第二届全球数字贸易博览会当日在浙江省杭州市开幕,主题为“数字贸易 贯通全球”,由浙江省人民政府和商务部共同主办。

### 习近平向阿根廷当选总统米莱致贺电

新华社北京11月23日电 11月21日,国家主席习近平致电哈维尔·米莱,祝贺他当选阿根廷共和国总统。习近平指出,中国和阿根廷同为发展中大国和重要新兴市场国家。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持,各领域

务实合作给两国人民带来实实在在的好处。中阿友好深入人心,不断推进中阿关系已成为两国社会各界普遍共识。我高度重视中阿关系发展,愿同米莱当选总统一道,延续中阿友好,以合作共赢助力各自国家发展振兴,推动中阿关系行稳致远,更好造福两国人民。

### 习近平致电祝贺博阿凯当选利比里亚总统

新华社北京11月23日电 11月21日,国家主席习近平致电约瑟夫·尼乌马·博阿凯,祝贺他当选利比里亚共和国总统。习近平指出,在你的推动下,利比里亚各界就坚持一个中国原则形成共识,中方表示赞赏。两国人民携手抗击埃博拉、新冠疫情,在经济社会发展领域开展了卓有成效的合作,结下深厚友谊。我高度重视中利关系发展,愿同你一道努力,深化两国友好互信,加强互利合作,更好造福两国人民。

试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第498次飞行。

### 我国成功发射卫星互联网技术试验卫星

新华社西昌11月23日电 (李国利 周加豪)11月23日18时00分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将卫星互联网技术

试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第498次飞行。

### 我国高速公路通车里程稳居世界第一

据新华社北京11月23日电 (记者 叶昊鸣 王聿昊)记者23日从交通运输部获悉,截至2022年底,我国公路总里程达到535万公里,10年增长112万公里;高速公路通车里程17.7万公里,稳居世界第一。在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,交通运输部公路局副局长郭胜介绍,近年来我国公路设施网络不断完善。京沪、京港澳、沈海、沪昆等国家高速公路主线分段实施扩容升级,国家高速公路六车道以上路段增加1.84万公里。

里。普通国道二级及以上占比、铺装路面占比达到80%和99%,较10年前分别提高约10%和13%。郭胜说,以京雄高速、津石高速等为主骨架的雄安新区“四纵四横”对外骨干路网基本形成。由粤港澳三地首次合作共建的港珠澳大桥投入运营,南京五桥、芜湖二桥、武汉青山大桥等十余座跨越长江的通道相继建成,中俄合作建设的黑河大桥顺利建成通车,全长超2500公里的京新高速公路全线贯通,不断打造公路重大工程新标杆。

### 全球首个直播营销国际标准将正式发布

新华社北京11月23日电 (记者 潘洁)直播营销是数字经济时代企业的重要营销方式之一。中国贸促会新闻发言人张鑫介绍,国际标准化组织(ISO)将于11月27日正式发布国际标准《直播营销服务指南》(ISO/IWA41),这是全球首个直播营销国际标准。在23日举行的中国贸促会月度例行新闻发布会上,张鑫说,该标准由中国贸促会组织全球工商

界以及亚洲营销联盟、亚洲中小企业理事会等机构历时两年共同研制完成。“该标准内容包括直播营销范围、规范性引用文件、术语与定义、总体原则、服务流程、直播营销参与方的运营管理、审查与评估以及可持续改进等8个部分。该标准的发布与实施将有力促进直播营销服务模式的推广和可持续发展。”张鑫说。

### 自然指数:中国科研城市持续提升影响力

新华社伦敦11月22日电 (记者 郭爽)英国《自然》杂志最新发布的增刊《2023自然指数-科研城市》显示,中国科研城市的全球影响力持续提升。北京在全球领先的科研城市中仍居首位。全球前20强的科研城市中,中国占据10个席位,比去年增加两席。自然指数由国际知名科技出版机构“施普林格·自然集团”下属机构编制并定期发布,它追踪发表在82本高质量自然科学与健康科学期刊上的科研论文,根据有关机构、国家或地区论文的数量和占比等,反映全球高质量科研产出及合作情况。

自然指数针对全球主要城市和都市圈2022年科研产出的分析显示,已多年位居全球科研城市榜首的北京排名不变,其次为纽约都市圈、上海、波士顿都市圈、旧金山湾区、南京、巴尔的摩-华盛顿、广州、东京都市圈和武汉。进入全球前20强的中国科研城市还包括合肥(第13位)、杭州(第16位)、天津(第18位)、深圳(第19位)和西安(第20位)。《2023自然指数-科研城市》指出,地球和环境科学相关研究正在帮助中国科研城市在自然指数中快速上升。北京和南京是在该研究领域发展最快的中国城市。

### 共青团中央等15部门开展专项活动

## “权益岗在行动:向电信网络诈骗说不”

新华社北京11月23日电 记者23日了解到,为切实维护青少年合法权益,充分发挥维护青少年权益岗在构建全社会参与反诈工作格局中覆盖面广、根植基层、贴近青少年的优势作用,共青团中央、中央宣传部、中央政法委、公安部等15部门近日联合印发《关于开展“权益岗在行动:向电信网络诈骗说不”专项活动的通知》。

此次专项活动的参与单位包括宣传、政法、网信、共青团、妇联、法院、检察院、教育、公安、民政、司法、人力资源社会保障、文化和旅游、市场监管、广电等15家系统已命名国家、省、市级维护青少年权益岗,以及2023—2024年度维护青少年权益岗创建单位。通知要求,从2023年11月至2024年3月,参与单位重点针对刷单返利、虚假网络投资理财、“校园贷”“培训贷”等网络贷款、冒充电商物流客服、冒充公检法及政府机关人员、冒充领导或熟人、虚假招聘、虚假购物、虚假征信、网络游戏产品虚假交易、网络婚恋交友诈骗

等侵害青少年合法权益的多发高发电信网络诈骗类型和突出问题,立足职责分工,因地制宜开展相关工作。通知指出,政法系统维护青少年权益岗要加强涉电信网络诈骗矛盾纠纷排查化解、风险预警防控工作;网信系统维护青少年权益岗要加强行业监管,监督互联网服务提供者落实网络用户实名制,建立网络账号监测预警机制;共青团组织维护青少年权益岗依托12355青少年服务台为青少年提供法律咨询;

公安系统维护青少年权益岗依法严厉打击电信网络诈骗犯罪,持续开展“云剑”“断卡”“拔钉”等专项行动。据悉,全国维护青少年权益岗创建活动始于1998年,命名对象为在促进青少年发展和权益维护等方面工作成绩显著、作用发挥突出的基层单位或者组织机构。截至目前,已命名全国维护青少年权益岗4900余个,是基层一线维护青少年合法权益、促进青少年健康成长的重要力量。

### “中国海洋第一展”开幕

## 聚焦“开放合作、共赢共享”

新华社深圳11月23日电 (记者 王丰)以“开放合作、共赢共享”为主题的2023中国海洋经济博览会23日在深圳开幕。来自16个国家和地区的658家涉海企业、机构和组织线下参展,参展数量同比增长超60%,其中境外展商超过100家。海博会有“中国海洋第一展”之称。本届海博会展展总面积11.25万平方米,创历届新高,展示中国海洋领域最新成果、前沿科技和国际合作等方面的成就,以及海洋工程、海洋新能源、海洋电子信息、海洋专业服务、海洋潜水等专业细分领域的创新应用场景和新技术新产品。造船工业“皇冠上的三颗明珠”——航空母舰、大型液化天然气(LNG)运输船、大型邮轮,“蓝鲸1号”钻井平台,“深海一号”能源站,新一代波浪滑翔机……记者在



11月23日,观众在中国船舶集团展台观展 新华社记者 梁旭 摄

自动化、绿色港口低碳智能解决方案等纷纷亮相。本届海博会,吸引了美国、俄罗斯、加拿大、挪威、意大利、芬兰、瑞典、法国、荷兰、新加坡、德国、西班牙等国家和地区展团参展。挪威驻华大使白思娜表示,中国是挪威最大的亚洲贸易伙伴。海博会提供了良好平台,让很多挪威企业可以接触中国同行,增进交流合作,有助于挪中双边贸易发展。本届海博会还将举办全球海洋中心城市论坛和超过20场专业论坛,将有来自国内外政界、学界和商界的超200位嘉宾,围绕海洋科技、海洋产业、港口航运、海洋文明、海洋治理等举行线下研讨,涵盖“全球能源转型的海洋力量”“变革浪潮之下的海洋创新企业”“海洋技术前沿领域发展”等议题。

### 香港小学人文科下学年试行

## 加强培养学生国民身份认同

新华社香港11月23日电 (记者 张雅诗)香港特区政府教育局23日公布小学人文科课程框架,学习重点包括中华文化的特色和传承、国家安全的重要性、国家的现代发展、中央与香港特区的关系、宪法和香港基本法等,从而提升学生国民身份认同。特区政府教育局表示,全港小学须于2025/2026学年开始推行小学人文科课程,并建议学校最早可于2024/2025学年试行。

香港特区行政长官李家超在2023年施政报告中宣布,开设小学科学科和小学人文科。特区政府教育局日前已发布有关小学科学科课程框架指出,人文科课程将分为“健康与生活”“环境与生活”“理财与经济”“社会与公民”“国家与我”和“世界与我”共6个范畴。据特区政府教育局介绍,小学人文科课程基于现在小学常识科课程,并强化中华文化、国史及

国家地理等元素。其中“国家与我”范畴的内容除了包括目前常识科要求学生学习的中华文化、国旗、国歌、香港基本法外,还增加了认识课程的内容。当天公布的人文科课程框架指出,人文科课程将分为“健康与生活”“环境与生活”“理财与经济”“社会与公民”“国家与我”和“世界与我”共6个范畴。至于“社会与公民”范畴,学习重点包括遵守规则和法律、香港特区政府组织的组织及运作、宪法和香港基本法等。新增内容包括认识香港

国安法及其对香港的重要性、认识中国人民解放军驻香港部队与香港防务等。特区政府教育局表示,课程的开设原则是配合国家提出的爱国主义教育方向,让学生进一步了解国家的历史文化底蕴及全面迅速发展,明白内地与香港的紧密关系,从而加强学生的文化自信及建立国民身份认同,共同传承中华民族精神,提升学生的国家民族意识和培养爱国情怀。



### 福建宁德:海上社区搭建干群“连心桥”

11月18日拍摄的福建省宁德市霞浦县溪南镇七星海上社区一角(无人机照片)。福建省宁德市霞浦县溪南镇七星海域,碧波荡漾,航道宽阔,疾速行驶的快艇激起阵阵浪花,两侧是一片现代化的养殖渔排。走进七星海上社区,党群服务中心、志愿服务站、海上综治中心等设施一应俱全,工作人员正为海上居民提供法律咨询、信访接待、矛盾化解、水产养殖技术咨询等服务。近年来,宁德市在推进海上养殖综合整治、优化海洋环境的同时,创新海上管理模式,将社区治理经验从陆地“嫁接”到海上,创建了15个海上社区,配备了230名四级网格员,解决海上居民急难愁盼的问题,海上社区成为干群“连心桥”。从海洋生态保护到海上社区治理,“四下基层”优良作风在宁德代代相传,闽东海域正发生着由表及里的变化,呈现富民和美的新风貌。新华社记者 林善传 摄